山东2021夏季高考分数线公布

普通类一段线444分 二段线150分

6月25日,山东省2021年普 通高校招生工作第二次新闻发 布会举行。山东省教育招生考 试院通报夏季高考和学业水平 等级考试评卷工作情况、录取政 策主要变化、分数线划定情况。 普通类特殊类型招生控制线 518分,一段线444分,二段线 150分,"3+2对口贯通分段培 养"高职志愿填报资格线 394分。

艺术类:文学编导类、播音 主持类、摄影类本科文化控制线 444分,美术类、音乐类、书法

类、航空服务艺术类本科文化控 制线333分,舞蹈类、影视戏剧 表演类、服装表演类本科文化控 制线288分;艺术类专科文化控 制线150分。独立设置的艺术 院校和参照执行的艺术类专 业,由院校自主划定本科文化 控制线

体育类:一段线569分;二 段线470分。体育类分数线是 按照综合分数划定,综合分数由 70%的专业成绩和30%的文化 成绩组成,不是单纯文化成绩。 高水平运动员文化录取控制线 为普通类一段线。其中在教育部"阳光高考"平台公示可享受 65%优惠分值的考生,按普通类 一段线的65%、即288分执行。

山东省2021年普通高校招 生录取政策基本保持稳定,今 年有部分变化。其中,提前批 公费生(师范、医学、农科)志愿 设置有变化。今年报考公费生 的考生填报1个院校志愿,每个 院校志愿内可填报25个专业志 愿,专业志愿由"专业+定向就 业市"构成。取消了定向就业 调剂志愿。

提前批次招生专业有变 化。按国家提前批设置的新规 定,往年在提前批次招生的部 分高校的试验班类等专业在 2021年录取批次发生较大变 化,由往年的提前批招生调整 为在普通类常规批招生。投档 照顾考生规定有变化。根据教 育部政策,将"文化统考成绩基 础上加分或降分投档"统一调 整为"文化统考成绩基础上加 分投档"。

艺术类招生类别有变化。 新增书法类、舞蹈类统考类别, 新增航空服务艺术类联考类别。 艺术类本科文化控制线划定比 例有变化。根据有关规定,文学 编导类、播音主持类、摄影类本 科录取控制线为普通类一段线 (去年是一段线的85%):美术 类、音乐类、书法类、航空服务艺 术类本科录取控制线为普通类 一段线的75%(去年是一段线的 70%);舞蹈类、影视戏剧表演 类、服装表演类本科录取控制线 为普通类一段线的65%(不 大众日报淄博融媒 变)。 体中心记者 曲心健

■ 解读

我省27.69万考生过一段线

从一分一段表"解读"选科密码

6月25日下午,山东高考成绩发布,大众日报淄博融媒体中心记者特别邀请到山东保嘉护航教育的刘晓汉老师,就2021年山东省夏季 高考文化总成绩一分一段表进行了解读。

一段线上考生达276904人

山东省教育招生考试院公 布了今年的分数线,其中特殊类 型控制线518分,一段线444分, -段线最低位次为276904名。 相较于去年的分数线整体偏低, 2020年的特殊类型控制线是 532分,一段线为449分,一段线 最低位次为272673名。在招生 计划大致相等的情况下,分数线 下滑的主要原因是题目整体 偏难。

从分数线的差距来看,今年 的一段线和特殊类型控制线分 值差为74分,去年的特殊类型 控制线与一段线的分值差为83 分,这表明今年一段线至特殊类 型控制线之间的考生分布较为 集中,在往年的招生录取中,为 规避掉档风险,较多的中低分段 考生会选择报考省内院校(省内 院校招生人数偏多),然而今年 很多省内院校出现减招现象,这 对于中低分数段考生来说增加 了报考难度,在填报中,更需合 理拉开梯度。

站上一段线 也不一定读本科

伴随成绩发布的还有2021 年山东省夏季高考一分一段表。 记者从夏季高考文化总成绩-分一段表看到,省招考院提供了 '1+6"的数据,即全体考生本段 人数、累计人数,以及每个等级 考科目的本段人数、累计人数。 按照高考成绩发布惯例,为了避 免对高分考生进行炒作,一分 段表不公布高分生位次。

从一分一段表可以发现,今 年达线人数相比去年有所增多。 记者梳理一分一段表了解到,普 通类特殊类型招生控制线为 518分,特招线上考生达到 113638人,相比2020年上线增 加2844人;普通类划定一段线 为444分,站上一段线的考生达 到276904人,对比2020年数据 增加4231人;普通类二段线为 150分,线上考生总人数为 544424人,相比去年增加了 19599人。

虽然站上一段线考生增多, 但并不意味均有机会入读本科。 记者了解到,一段线是根据考生 高考总成绩,按照当年普通类本 科招生计划数的1:1.2划定,也 就是说,部分考生即便登上一段 线及以上,获得填报提前批本科 志愿、常规批首次填报普通类本 科志愿资格,也可能最终与本科 招生计划无缘。对于这部分高 考生而言,更应该做好志愿填报 工作,充分把握机会填满96个志 愿,以争取能够通过合理布局升 入本科。据了解,省招考院在集 中录取阶段,将争取更多的优质 高校增加计划,为我省考生提供 更多更好的升学机会。

高分段考生 比较偏爱"物化生"

新高考下取消了文理分科, 除了语文、数学、外语科目,考生 可在六个等级考科目自选三门, 理论上可以有20种选科组合。 诵讨省招考院公布的一分一段 表,大致可以了解考生选科情 况。记者梳理一分一段表了解 到,685分以上考生合计57人, 其中有56人均选考了物理、化 学,55人选考了生物科目。664 分以上考生全部选科均为物理 +化学+生物,无一选择政治、历 史或地理。663分以上考生共 计653人,其中,622人选考物理 科目,614人选考了化学,519人 选考了生物,仅有51人选科地理 科目。倘若以600分以上为参 考,上线考生人数达到16931 人,其中选考物理人数为13648 人、化学13531人、生物13105 人、政治为2959人、历史为3342

人、地理为4208人。由此可见, 高分段考生选择物理、化学、生 物比较多,偏理考生霸占高分段 现象依旧明显。在学业水平等 级考试科目实行赋分制度的前 提下,偏理考生还能霸占高分榜 的一个重要原因是他们语文、数 学、英语成绩相对更优秀。

随着考生位次的降低,选考 科目变化较为明显。以特招线 518分以上考生为例。上线考生 总体人数为113638人,选考物 理为70886人、占比约62.37%, 选考化学为74914人、占比 65.92%, 选考生物79835人、占 比70.25%,选考政治为33911 人、占比29.84%,选考历史为 34765人、占比30.59%,选考地 理为46603人、占比41.01%。 段线上考生为276904人,其中, 选考物理为143883人、占比 51.96%,化学为165653人、占比 59.84%,生物为191579人、占比 69.18%,政治为92980人、占比 33.57%,历史为100659人、占比 36.35%,地理科目为135958人、 占比49.09%。通过数据对比可 以发现,随着考生位次的降低, 选科组合也更为多元,一段线上 考生选考生物最多,选考地理的 考生比例攀升。

参考去年录取分数前 别忘先换算成绩

高分段考生中,2020年累 计至685分的考生人数为280 人。2021年累计至685分的考生 人数仅57人。由此不难看出,今 年的试题不仅对中低分数段考 生不够"友好",对高分段考生也 是如此。

2020年, 高考分数在600分 及以上的考生有27082人,2021 年为16931人。

从高分至低分,考生总体成 绩偏低已成既定事实。在此局 面下,今年的志愿填报中,一定 不能直接参照去年的录取分数, 而是学会使用一分一段表换算 成绩。具体操作方式举例说明 如下, 某老牛今年高老成绩为 581分,全省总位次28697,而 2020年该位次对应的分数为 597分,具体可参照2020年一分 一段表,由此可以大致推断, 2020年597分录取的院校+专 业,今年正常情况下,581分即 可录取,这是因为每年全省考生 的填报行为大致相似,招生人数 大致相等。特别说明:如某院校 +专业去年投档分数线为597 分,但今年该院校+专业出现减 招现象,则不能保证一定安全录 取;反之,该院校+专业今年扩 招,则不足581分如580分也存 在录取可能。

选择专业要把脉 高校选科要求

省招考院相关专家介绍,考 生通过省招考院网站、高校招生 信息网等,一定仔细查看高校招 生计划、招生章程、选科要求等 信息。这是高考志愿填报必须 严格依据的信息,结合自己的学 习兴趣、专业取向和未来发展规 划,综合考虑、理性选择高考 志愿。

此外,在高考填报志愿之 前,省招考院网站公布2020年 院校投档情况表等,供考生填报 志愿参考。2020年的投档录取 情况是新高考模式下的录取信 息,有一定的参考意义,考生可 理性参考,大致定位所选择的院 校及专业范围。根据2020年录 取分数情况,山东新高考政策研 究专家宋承祥在进行解读时建 议,位次在1.5万以内可选择985 层次及部分特别热的211院校; 2.5万位次以内可选择211院校 以及部分农林类的985院校、 985院校的中外合作办学等;4.5 万位次内可选择行业内认可的

高校,如农林类的211院校、边 远地区的211院校等;7万名以 内可关注内陆老牌重点大学或 沿海地区的重占大学戓医学院 的医学类专业:10万名以内可 以选择内陆地区的重点大学或 沿海地区实力较强的院校;19万 位次以内则可以关注普通本科 院校,再靠后的考生可以选择独 立学院、民办院校、刚升级本科 的院校等。

需要提醒考生的是,高考志 愿填报是一件非常个性化的事 情,选报志愿是一道主观性非常 强的多选题,答案并非唯一,建 议也仅仅是一个参考。考生应 该根据自身情况,在遵照规则的 前提下,综合考虑,慎重选择。 但考生选择专业一定要符合选 科要求,不同专业选考科目限定 不同,有些学校为保障生源相对 充足,限定选考科目时采用"或" 的形式。比如有高校的专业限 考物理或生物,事实上,升入大 学进行专业学习,专业可能既涉 及物理课程,同时又要学习生物 方面知识,如果只选择了其中一 门科目,未来可能面临一定的学 科压力,此前就有学生入学后又 开始补短板。所以,考生一定要 留意专业选科要求,尽量选择与 自身基本功相匹配的专业。同 时不要错过提前批、中外合作办 学、校企合作办学等升学机 会。

大众日报淄博融媒体中心 记者 曲心健

